



省检察院首发未成年人检察工作白皮书

未成年人犯罪案件下降,但受侵害数量增多

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

在杭州滨江,因为童模妞妞被妈妈踢踹,检察机关出台了全国首个童模保护机制;在丽水缙云,学校旁的早餐店在红糖馒头中悄悄添加甜蜜素后卖给不知情的学生,检察机关提起刑事附带民事公益诉讼,赔付的公益损害赔偿金以营养餐的形式补偿给学生;在台州三门,检察机关携手妇联,请来“代理妈妈”对高危未成年人开展临界预防,呵护他们健康成长……为了保护好未成年人,过去一年,我省检察机关作出了很多努力。

“六一”儿童节来临之际,省检察院举行未成年人检察工作新闻发布会,通报去年以来我省检察机关加强未成年人司法保护工作情况,还首次发布了我省未成年人检察工作白皮书。

未成年人刑案数逐年下降

近年来,一起起未成年人恶性犯罪案件刺痛了社会的神经。未成年人犯罪尤其是恶性犯罪,是否有加剧的趋势?昨天发布的《浙江省未成年人检察工作白皮书(2016—2018年)》列举了这方面的详尽

数据。

根据白皮书,2016年至2018年的3年间,我省未成年人刑事案件数总体呈逐年下降趋势,但占比仍不低,最低占全部刑事案件数的3.2%,最高占3.7%。案件分布地区差异较大,杭州、宁波、温州、嘉兴、金华、台州六地案件总量占全省案件数的86.4%,其中温州市案件量居全省之首。



暴力型犯罪占比超过七成

在所犯罪名上,未成年刑事犯罪主要集中在故意伤害、强奸、聚众斗殴、寻衅滋事等7个罪名,占全部案件数的86.8%,其中侵犯财产类犯罪2018年比2016年减少35.4%。同时,未成年人侵害未成年人犯罪占据一定比例,暴力型犯罪相对突出,占74.5%,主要涉及绑架、抢夺、故意杀人、非法拘禁等11个罪名。据了解,这主要与未成年人身心发展不完全、青春期追求刺激等特征有关。

另外,未成年人犯罪以16至17周岁为主,未满16周岁人员犯罪有所下降。

未成年人受侵害状况堪忧

对于受侵害的未成年人这一类群体来说,案件数量和比例逐年递增,性侵、拐卖、遗弃、虐待、暴力侵害未成年人权益等犯罪数量明显上升。其中性侵案件占比有所下降,但仍占全省检察机关办理侵害未成年人刑事案件的68.4%,状况堪忧。

社会比较关注的校园暴力、校园欺凌案件,2016年以来全省检察机关共受理366人,罪名主要集中于故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事等,共同犯罪多、轻微犯罪比例和不捕不诉比例高。

(下转2版)



舟山跨海大桥通车10年 首次“大体检”

舟山跨海大桥通车10年,日前迎来首次“大体检”,图为工程师在高达200多米的西堠门大桥主缆上检修。

舟山跨海大桥全长46.29公里,是我国规模最大的陆岛联络工程。自2009年开通以来,大桥为舟山人民出行带来了便捷,改变了舟山“海中孤岛”的历史,舟山出发1小时即可到达宁波,到杭州或上海也只需约2个小时,大大促进了长三角区域经济一体化。通讯员 姚峰 摄

导读

“百名红通人员” 莫佩芬回国投案

2版

伙同他人骗取拆迁款342万余元 曾为百姓办实事的 “先进个人”沦为被告人

3版

“今后,我们会遵纪守法” 穿仿制纳粹军服在烈士陵园拍照者登报致歉

本报记者 许梅 通讯员 杭检

本报讯 身着仿制的纳粹军服,在杭州萧山烈士陵园拍照,并将照片发到了网上被多人阅览并转发扩散,造成恶劣的社会影响。5月28日,在杭州市检察院提起的全省首例英烈保护公益诉讼案判决后,被

告李青翰、吴定涛履行生效判决确定的义务,郑重在《浙江日报》上刊登致歉信,向烈士、烈士家属及社会公众公开赔礼道歉。

2018年12月30日晚,李青翰、吴定涛在萧山烈士陵园身着仿制的纳粹军服进行拍照,后李青翰将照片发布在其个人QQ空间,被多人阅览并转发扩散,社会影响恶劣。

2019年1月8日,公安机关调查后根据情节严重程度,对李青翰、吴定涛分别处以行政拘留14日和7日的行政处罚。

杭州市检察院在履职中发现这一线索后,积极开展调查取证,收集相关证据,并于1月15日对李青翰、吴定涛作出立案审

查决定。

在查清基本事实后,1月30日,杭州市检察院依法履行民事公益诉讼诉前程序,在报纸上刊登诉前公告,督促萧山烈士陵园246名烈士近亲属提起民事诉讼。

公告期满后,由于萧山烈士陵园烈士近亲属均未提起民事诉讼,杭州市检察院针对李青翰、吴定涛亵渎萧山烈士陵园246名烈士事迹和精神的行为,提起侵犯烈士荣誉的民事公益诉讼。

5月21日,杭州市中级法院公开开庭审理本案。庭审中,李青翰、吴定涛均对自己的行为深感后悔,当庭认错悔过,希望得到烈士家属及社会公众的谅解。后经七人

合议庭评议,杭州市中级法院当庭作出判决,李青翰、吴定涛于判决生效之日起10日内,在浙江省级以上媒体公开赔礼道歉、消除影响。

“2018年12月30日,我们身穿纳粹军服在萧山烈士陵园拍照并上网发布,造成恶劣的社会影响。对此,我们深刻认识到自身行为的违法性。侵犯了烈士的荣誉,我们诚恳地向烈士、烈士家属及社会公众道歉。今后,我们会遵纪守法,做一个知法、懂法、守法的中国公民。”5月28日,经审核,李青翰、吴定涛履行义务,以登报致歉的方式,向陵园烈士亲属及社会公众公开赔礼道歉。

